

A budapesti szállodások, vendéglősök és keresmárosok ipartársulata

ÉRTESITŐJE.

EGYEDÜLI HIVATALOS SZAKKÖZLÖNY. — KIADJA AZ IPARTÁRSULAT.

Az „Értesítőt“ a társulat tagjai díjmentesen kapják.

MEGJELENIK HAVONKÉNT EGYSZER.

Szerkeszti: Poppel Miklós ipartársulati titkár.

Kéziratok a szerkesztőséghez küldendők.

Budapest, IX. ker., Lónyai-utca 22. szám

TELEPHON SZÁMA: JÓZSEF 22-70.

Hirdetéseket csak ajánlhatónak ismert cégektől fogadunk el.

H I R D E T É S E K

a társulatnál: IX. ker., Lónyai-utca 22. szám alatt vétetnek fel.

EGYSZERI HIRDETÉS ÁRA:

Egész oldal	40 korona
Fél oldal	20 „
Negyed oldal	12 „
Nyolcad oldal	7 „

Ipartársulati ügyek.

Jegyzőkönyv a „Budapesti szállodások, vendéglősök és keresmárosok ipartársulata“ 1914. évi június hó 25-én, csütörtökön délután 1/2 5 órakor, saját helyiségében: IX. ker., Lónyai-utca 22. sz. alatt Kommer Ferenc alelnök elnöklésével tartott választmányi gyűléséről.

I. Elnök megnyitja a gyűlést s a mai jegyzőkönyv hitelesítésére Oláh Gyárfás Mihály és Kedvessy Nándor urat kéri fel.

A napirend megkezdése előtt szívből üdvözli Nosek Ignác választmányi tagot vendéglősipari működésének 50-ik évfordulója alkalmából és hosszú életet s minden jót kíván neki.

A választmány hosszantartó lelkes éljenzéssel járul hozzá az alelnök üdvözléséhez.

II. A vasárnapi és ünnepnap munkaszünetekről szóló törvényjavaslat tervezete tárgyában

a választmány egészben magáévá teszi a „Vendéglősök országos szövetsége“ határozatát és csatlakozik annak kérelméhez, mely szerint a tervezetnek a vendéglősökre vonatkozó 14-iki szakasza következő értelemben szövegeztessék:

„Ételeket is kiszolgáltató vendéglősök és keresmárosok üzletüket a munkaszüneti napokon délelőtt 10 óra után is nyitva tarthatják és iparuk gyakorlásában nem korlátoztatnak.“

A törvénytervezetnek az alkalmazottak szabad idejéről rendelkező pontjáról megállapítja a választmány, hogy a vendéglősök többet adnak, mint amennyit a törvénytervezet contemplál.

Azonban kérni fogja, hogy a törvény ezen rendelkezése az évad-(szezón)-üzletre ne terjesztessék ki.

III. Az ipartársulat reorganizációjára vonatkozó Palkovics-féle indítvány tárgyalására kiküldött bizottság azt javasolja, hogy az ipartársulati iroda egész napon át rendelkezésére álljon a tagoknak.

A választmány a bizottság javaslatát megfelelő eljárás végett kiadja az Elnökségnek.

IV. A „vendéglősök menedékháza“ ügyeinek intézésére alakított vegyes bizottságba

a választmány az ipartársulat kebeléből Gundel János tb. elnököt, Malosik Antal tb. alelnököt, Glück E. János és Palkovics Ede választmányi tagot, előadónak Kommer Ferenc alelnököt, pénztárnoknak Wilburger Károly ipartársulati pénztárnokot, jogtanácsosnak dr. Nagy Sándort, titkárnak Poppel Miklós ipartársulati titkárt választja be.

V. A wieni vendéglős szakiskolai továbbképző tanfolyamok tanulmányozására

a választmány Walter Károly szakirányu tanonciskolai igazgatót küldi ki és levélben értesíti őt, hogy ez ügyben lépjen érintkezésbe Palkovics Ede iskolafelügyelő-bizottsági elnökkel.

VI. A pincérek „Egyetértés“ sportclubja kérelme folytán

a választmány az ipartársulat pénztárából 100 korona segélyt engedélyez a club részére.

VII. Kövári Jenő panaszolja, hogy a borvizsgáló bizottságok egy-egy vendéglőt tönkre tesznek az által, hogy a vizsgálatot ott a helyszínén, az üzletben jelen lévő vendégek előtt eszközlik; már pedig a közönség a vizsgálat láttára azonnal bizalmatlan lesz a vendéglőssel szemben. Kéri, hogy ezen eljárás módosítása végett az ipartársulat lépéseket tegyen.

A választmány elhatározza, hogy az ipartársulat ez ügyben felterjesztést intézzen a földművelésügyi miniszterhez.

VIII. Jajczay János szóvá teszi, hogy a külföldi csemege borok forgalomba hozatala körül teljes tájékozatlanság uralkodik s ennek következtében a vendéglősök birságolásnak vannak kitéve.

A választmány megbizja az Elnökséget, hogy e tárgyban a törvényes rendelkezésekről körlevélben világosítsa fel az ipartársulat tagjait.

IX. Kriszt Károly állás iránti kérelmét

a választmány — üresedés híján — nem találja teljesíthetőnek.

Több tárgy nem lévén napirenden, a gyűlés véget ér. Kmft.

A harcba vonultakért!

A világesemények rettenetes zajlása, a reánk szakadt irtózatoss háboru a kenyérkereső férfiak javarészét elszólitotta a családi tüzhelytől és a kenyérkereső nélkül maradt sok százezer család segítségért kiált és támogatást vár nemcsak az államhatalomtól, hanem a társadalomtól is.

És most, mikor már százával hozzák a sebesülteket a csataterекről, van-e olyan kérges szívű ember, aki megindultság nélkül tudna maradni és ne juttatna a hősök szükségben szenvedő családjának.

Ipartársulatunk és a kötelékébe tartozó vendéglősök kara dicséretre méltóan veszi ki részét ebből a segítő actióból s ezuttal is bebizonyítja, hogy lángoló lelkesedéssel, hártalan áldozatkészséggel csatlakozik minden hazafias mozgalomhoz.

Megkezdte pedig azzal, hogy a m. kir. belügyminisztériumtól kapott gyűjtőivekkel gyűjtést indított s ennek eredményeként eddig 1000 koronán túl folyt be ipartársulatunknál, azonkívül valószínűnek tartjuk, hogy a gyűjtők közül sokan közvetlenül a Magyar Általános Hitelbankhoz küldték a gyűjtött összeget.

Azután ipartársulatunk az augusztus hó 10-én tartott választmányi gyűlés határozatából 1000 koronát küldött a magyar vöröskereszt-egyesületnek és 500 koronát az „Augusztus“ gyorssegély alapnak; azonkívül ipartársulatunk számos tagja, a háboruba vonult katonák szükségét szenvedő családjának élelmezésére vállalkozott.

Szóval mindenki a töle telhetőt nyújtotta.

Kérjük a mindenható Istent, hogy ez a világot rengető háboru mielőbb befejezést nyerjen, hősiessen harcoló seregünk diadallal térjen haza, s a magyar nemzetre egy jobb jövő virradjon.

Törvények, rendeletek.

A vasárnapi munkaszünetről.

A kormány a vasárnapi és ünnepnap munkaszünetéről szóló törvényjavaslat tervezetét ipartársulatunknak is megküldte véleményezés végett.

Iparunkra nézve legfontosabb a tervezet 14. §-a, mely a következő rendelkezést tartalmazza:

Azok az italmérési üzletek, amelyekben az engedély szerint *kizárólag égetett szeszes italokat mérnek ki*, munkaszüneti napokon *csak reggel 6 órától délelőtt 10 óráig tartatók nyitva.*

Amennyiben az italmérőnek égetett szeszes ital kimérésén kívül bor, sör, vagy más égetett szeszes ital kimérésére is van engedélye, üzletét munkaszüneti napokon 10 óra után is nyitva tarthatja ugyan, *de délelőtti 10 óra után égetett szeszes italokat üzletében kimérni, vagy árusítani nem szabad.*

(Ezen rendelkezés alá tartoznának tehát a korcsmák is, tehát téves felfogáson alapszik az a híresztelés, mintha a korcsmákat a szüneti napokon zárva kellene tartani. Szerk.)

Vendéglőkben, kávéházakban és cukrászdákban *kizárólag eredeti palackozásban forgalomba kerülő különleges (finomított) égetett szeszes italok poharanként 10 óra után is árusíthatók.*

Ezek azok a rendelkezések, melyeket a törvénytervezet a vendéglőkre és korcsmákra nézve magában foglal.

A székesfőváros tanácsa ezzel szemben a következő szöveget javasolja:

„Azon italmérési üzletek, amelyekben az engedély szerint *kizárólag égetett szeszes italokat mérnek ki*, továbbá *azon italmérési üzletek, melyeknek a bor- és sörmérés mellett égetett szeszes italoknak korlátlanul az utcán át való kimérésre is van engedélyük, az egész munkaszüneti napon át zárva tartandók*; azok az üzletek pedig, amelyeknek égetett szeszes italoknak korlátolt, csak az üzletben való kismértékbeni fogyasztásra van engedélyük, égetett szeszes italt az üzletben kimérniök vagy elárusítaniok a munkaszüneti napon nem szabad.

Vendéglőkben, kávéházakban és cukrászdákban *kizárólag eredeti palackozásban forgalomba kerülő különleges (finomított) égetett szeszes italok árusíthatók és pedig csak poharanként az egész munkaszüneti napon át, amelynek árai a törvényt követő miniszteri végrehajtási rendeletben megállapítandók.*“

Ez a javaslat sérelmes lenne a korcsmárosokra, minél fogva ez ellen ugy az országos szövetség, mint ipartársulatunk is állást foglalt és a következő módosítást ajánlja elfogadásra.

„Ételeket kiszolgáltató vendéglők és korcsmák munkaszüneti napokon 10 óra után is nyitva tarthatók és üzletük gyakorlásában nem korlátoztatnak.“

A szeszdópótlékról.

A fő- és székvárosi m. kir. pénzügyigazgatóság az 1914. évi XXVII. t.-c. alapján a szeszdópótlék tárgyában hirdetést bocsátott ki és ipartársulatunkat a hirdetés ismeretetésére kérte fel.

A hirdetést itt közöljük:

A fő- és székvárosi m. kir. pénzügyigazgatóságtól.
79642/914. V. sz.

Mindazok a személyek, kik az 1914. évi szeptember hó 1-ső napján a szabad forgalomba már átment, vagyis az 1899. évi XX. t.-c. szerinti szeszdóval és az 1899. évi XXIV. t.-c. szerinti szeszdópótlékkal is már megadóztatott olyan égetett szeszes folyadékok készletével bírnak, mely összesen 10, illetőleg 5 liternél több alkoholt tartalmaz, az

1914. évi XXVII. t.-c. 9-ik §-ának 2-ik bekezdése értelmében kötelesek legkésőbb az 1914. évi szeptember hó 3-ik napjáig folyadék mennyiségét és annak alkoholtartalmát, valamint azon községet és helyiséget, melyben az a folyadék tartatik, az illető készletek tartási helyére nézve illetékes *pénzügyőri szakasznál írásban, két példányban bejelenteni*, tekintet nélkül arra, hogy ezek a készletek saját vagy idegen helyiségekben vannak-e elhelyezve.

Ha az égetett szeszes folyadékok összes készlete az 1899. évi XXV. t.-cikk szerinti elárusításra vagy kimérésre jogosultsággal bíró személyek birtokában 10 liter, más háztartásokban pedig a családfő birtokában 5 liter tiszta alkoholt meg nem halad, azt nem kell bejelenteni. Minden más esetben a szabadforgalomba már átment összes készlet, ideértve a pótdó alá nem eső 10, illetve 5 liternyi mennyiséget is bejelentendő.

A kis tartályokban levő illatszerek, ha súlyuk 1 kilogrammnál nem tesz többet, nem esnek a bejelentés kötelezettsége alá.

A bejelentéshez szükséges irtlapok az előállítási költségek megtérítése mellett minden pénzügyőri szakasznál és Budapesten a fogyasztási adóhivataloknál is kaphatók.

A készletek bejelentése és a készletek után esedékes pótdónak befizetése a birtokosnak képezi kötelességét.

Az egy ugyanazon fél birtokában ugyanabban a községben (városban), habár különböző helyiségekben levő folyadékok egy bejelentésbe foglalhatók, de az ugyanazon fél birtokában különböző községekben (városokban) levő égetett szeszes folyadékokról községenként külön-külön bejelentések teendők.

Zárt palackokban levő égetett szeszes folyadékoknál, továbbá likőröknél vagyis olyan égetett szeszes folyadékoknál, melyeknél a cukortartalom egy hektoliter folyadékban legalább 10 kilogrammot tesz, valamint édesített pálinkáknál, vagyis olyan égetett szeszes folyadékoknál, melyeknél a cukortartalom egy hektoliter folyadékban egy kilogrammot meghalad, de tíz kilogrammnál csekélyebb, az alkoholtartalmat nem kell bejelenteni.

A pótdó alá eső bármilyen essenciáknál, illatszerek-nél, kozmetikus cikkek-nél, gyógyszerek-nél és gyógyászati készítmények-nél, azok alkoholtartalmának bejelentése szintén mellőzhető.

Midőn a bejelentés kötelezettsége alá eső égetett szeszes folyadékok az 1914. évi szeptember hó három első napján szállítás alatt állanak, anélkül, hogy már bejelentve és pótdóval megadóztatva lennének, a bejelentés megtétele és a pótdó befizetése az áru átvevőjének képezi kötelességét, ki a bejelentést a szesz megérkezésétől számítva legkésőbb 48 óra alatt megtenni köteles.

Ha az 1914. évi szeptember hó 1-én meglévő égetett szeszes folyadékok készletének a fentiek szerinti bejelentése, illetőleg az 1914. évi szeptember hó három első napján szállítás alatt volt égetett szeszes folyadék-nak a szesz megérkezésétől számított 48 óra alatti bejelentése elmulasztatik, vagy ha a bejelentett alkoholmennyiség 10 százalékkal csekélyebb annál a mennyiségnél, mely a hivatalos felvételnél megállapított: az 1908. évi XXVIII. t.-c. 121. §-a értelmében az így megrövidített, vagy a megrövidítés veszélyének kitett pótdó 4-szeres összegétől annak 8-szoros összegéig terjedhető pénzbüntetés alkalmaztatik.

A bejelentésben foglalt másnemű valótlanságok, melyek nem az alkohol mennyiségére vonatkoznak, 10 koronától 200 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel fenytetnek.

Azok az alkoholmennyiségek, melyek a birodalmi tanácsban képviselt királyságok és országok, illetőleg Bosznia vagy Hercegovina területéről az 1894. évi XV. t.-c., illetőleg az ezt módosító 1899. évi XVII. t.-c. szerinti szabályszerű eljárás mellett még az 1914. évi szeptember hó 1-ső napját megelőző időben utaltattak át a magyar szent korona országainak területére, ide azonban csak folyó évi szeptember hó 1-ső napján vagy azután érkeznek be, a most hivatkozott törvényekben körülírt eljárásán kívül további bejelentési kötelezettség alá nem esnek.

Megjegyeztetik, hogy likörgyárosoknak a likörkészleteik után és cognagyárosoknak a cognackészleteik után általuk

fizetendő pótadóra nézve 1915. évi augusztus hó végéig terjedhető hitel engedélyezhető.

Megfelelő részletfizetés engedélyezhető oly magánfeleknek, kik a fizetendő pótadót vagyoni helyzetüknél fogva egyszerre lefizetni képtelenek.

Aki ezen részletfizetést, illetőleg, ha likörgyárosokról vagy cognagyárosokról van szó, a pótadónak hitelezését igénybe venni kívánja, annak az ebbeli engedély iránt ahhoz a pénzügyigazgatósághoz, melynek kerületében a megadóztandó égetett szeszes folyadék készlet van, *legkésőbb 1914 augusztus hó végéig* írásban kell folyamodnia; e folyamodványban egyszersmind határozottan kiteendő, hogy milyen részletekben kívánja a pótadót fizetni, illetve, hogy a likörgyáros, vagy cognagyáros a készlete után járó pótadóra nézve milyen időtartamra kívánja a hitelt igénybe venni.

Részletfizetési engedély esetében az első részlet mindjárt a bejelentés alkalmával fizetendő le.

Likörgyárosok és cognagyárosok részére hitel csak az esedékes pótadónak teljes biztosítása mellett engedélyeztetik.

Biztosítékot a szeszdóhitelek biztosításánál engedett módok valamelyike szerint kell nyújtani

Ha az engedély szerinti részletek valamelyike a lejárat napján pontosan be nem fizettetik: a még hátralévő teljes összeg, egyszerre, esetleg végrehajtás útján szedetik be.

Ép úgy azon a napon, melyen a hitel határideje lejár, a hitelezett pótadóösszeg annál a hivatalnál, melynél az előírva van, pontosan befizetendő. Ha a fizetés napja vásár- vagy ünnepnapra esik, a fizetés a legközelebbi hétköznapon teljesítendő. Ha a fizetés kellő időben meg nem történik, a pótadó a lejárat napjától számítandó törvényes késedelmi kamatokkal együtt végrehajtás útján szedetik be.

Budapest, 1914 augusztus hó 16.

Különfélék.

Vendéglősök pénteki társasösszejevetelei:

Szeptember 4-én: Deutsch Pál vendéglőjében, VII. ker., Akácfa-utca 8. sz.

Szeptember 11-én: Kubanek Vencel vendéglőjében II. ker., „Budai Vigadó“.

Szeptember 18-án: Hettlinger János vendéglőjében, VII. ker., Rákóczi-út 30. sz.

Szeptember 25-én: Müller és Holub vendéglőjében, IV., Semmelweis-utca 1. sz., „Országos Kaszinó“.

Október 2-án: Ifj. Schuller Ferenc vendéglőjében, VI. ker., Váci-körút 68. sz.

Vendéglősök („Jóbarátok“) szerdai összejevetelei:

Szeptember 2-án: Janaus János vendéglőjében, VIII., Karpfenstein-utca 14. sz.

Szeptember 9-én: Bischof Pál vendéglőjében, IX., Vágóhid-utca 8. sz.

Szeptember 16-án: Werbőczy Lajos vendéglőjében, IV., Városház-utca 3. sz.

Szeptember 23-án: Pulay Gyula vendéglőjében, VIII., Baross-utca 6. sz.

Szeptember 30-án: Hegyi Sándor vendéglőjében, VIII., Futó-utca 19. sz.

Munkásközvetítés. A budapesti ipari és kereskedelmi munkásközvetítő intézet jelentése az 1914. év II-ik negyedéről. 294/914. sz. Ha összehasonlítjuk az intézet folyó évi második negyedében elért forgalmát az 1913. év második negyedének közvetítési forgalmával az intézet működése a következőkben domborodik ki. A munkanélküliek munkáért jelentkeztek az 1913. év második negyedében 21755 esetben, az 1914. év második negyedében 22313 esetben, a munkárét való jelentkezések száma tehát 558-al volt több. Ezzel szemben a munkaadók által keresett munkások száma volt: az 1913. év II. negyedében 12099, az 1914. év II. negyedében 11725, a munkások iránti kereslet tehát csökkent és

a csökkenés 374. Sikeres közvetítés történt: az 1913. év II. negyedében 7507-szer, az 1914. év II. negyedében 7007-szer, a közvetítések száma is visszamaradt tehát 500-al. Az álláskereslet, kínálat és a sikeres közvetítések egymáshoz való arányát tekintve a folyó év II-ik negyedében 100 állás-kínálatra 190 álláskereslet és 60 sikeres közvetítés esett. A munkanélküliek száma pedig: az 1913. év II. negyedének végén 5144, az 1914. év II. negyedének végén 5212 volt. Ezen adatokból megállapítható, hogy a munkaalkalmak várva-várt szaporodása a folyó év II. negyedében sem következett be s ennek következményéül intézetünk működése nem csak stagnált, de ismét hanyatlott. A visszaesés most már kismértékű volt. Budapest, 1914. évi augusztus hóban. Az igazgatóság.

A budapesti ipari és kereskedelmi munkaközvetítő intézet XIV. évi jelentése az 1913. évről.

Összeállította: az intézet igazgatója.

I. Az 1913. évi közvetítés.

A gazdasági válság, mely az 1912. évben reánk szakadt s melynek okait az 1912. évről szóló jelentésünkben már kifejtettük, — amint előre látható volt — áterjedt az 1913. évre is és azt a legtöbb ipari foglalkozásban az ipari tevékenységből élők egyik legsúlyosabb esztendejévé tette. A válság végighúzódt az egész esztendőn s oly mérvű munkahiányt idézett elő, hogy ezen jelentésünkben alig beszélhetünk más egyébről, mint a munkaalkalmak csökkenéséről.

Statisztikánkból megállapítható, hogy a munkaadók az 1913. év I-ső negyedében 5112-vel, a II-ik negyedében 6127-el, a III-ik negyedében 6540-nel, a IV-ik negyedében 1694-el, összesen 19,473-al kevesebb munkásért fordultak az intézethez, mint 1912-ben.

Ha csökken a munkások iránti kereslet, csökkennie kell a közvetítési munka eredményének is. Ehhez képest — az intézet a munkások utáni kereslet állandó apadása folytán — az 1913. év I-ső negyedében 4087-el, a II-ik negyedében 5705-el, III-ik negyedében 6207-el, a IV-ik negyedében 1692-vel, összesen 17,671-el kevesebb munkabahelyezést tudott lebonyolítani, mint az 1912. évben és így a munkabahelyezések száma az 1912. évi 45,246-ról 27,555-re hanyatlott alá.

Főlöszlegesen kiterjeszkednünk a munkahiány következményeinek fejtegetésére. Hisz köztudomásu, hogy a következmények aktuálisak tették a munkanélküliség elleni védekezés kérdését. A hosszas válság kimerítette a munkásszervezetek segítő pénztárait s a szervezetek kénytelenek voltak a városokhoz fordulni a munkanélküliek érdekében; mire a kormány a főváros és azok példája után több vidéki nagyobb város pénzbeli segély kiosztásával iparkodtak enyhíteni a munkanélküliség okozta nyomorból származó bajokon.

Mint minden nyilvános munkásközvetítő, úgy a mi intézetünk is elsősorban a képesítés nélküli munkások és az interlokalis közvetítés érdekeit szolgálja. Szerepét szociális szempontból főleg ezen két irányban való működése teszi kiváló fontosságúvá. Kérdés tehát, hogy az elmúlt válságos esztendőben mily mértékben tudott megfelelni e kétirányú feladatának?

A munkabahelyezések fentebb említett számából, 27,555-ből, 5430 esik a képesítés nélküli munkásokra, 3314 pedig a képesítés nélküli munkásokra. Az összes ilyenmü elhelyezések száma tehát 8744 s bár az építkezési ipar pangása miatt ez a szám is erős visszaesést mutat az előző év 15,834 megfelelő elhelyezési számához képest, mégis eléggé jelentékenynek lehet azt minősíteni.

Visszaesett az interlokalis közvetítés is az 1912. évi 13,160-ról 10,145-re, de ezen csökkent mennyiségében is állja a versenyt a legnagyobb külföld. nyilvános közvetítők megfelelő közvetítési eredményeivel. A külföldi nyilvános munkásközvetítők nagy gondot fordítanak az interlokalis közvetítés fejlesztésére. Nálunk ugyyszólván magától fejlődött ki és vált nagyarányúvá mit a speciális ipari viszonyaink idézték elő. A vidéken ugyanis alig van munkásközvetítés és

igy a vidéki ipar csaknem egészen a mi intézetünkre szorul. A vidéki munkásszükséglet kielégítésében tehát igazi jótéteménnyel felérő munkát végeziünk.

A képesítéshez kötött ipari foglalkozásokból — a ruházati iparágakon kívül — leginkább építkezéssel kapcsolatos iparágak szokták nagyobb mértékben igénybe venni közvetítésünket. Közismert dolog, hogy a válság az építő-ipart sújtotta a legerősebben és így közvetítésünknek az építő-iparral kapcsolatos iparágakban kellett a legerősebben leromlania s ha statisztikánkat nézzük, csakugyan azt látjuk, hogy a bádigos-iparban 50·5 %, a lakatos-iparban 57·3 %, az asztalos-iparban pedig 60·2 %-kal fogyott meg az intézetnél keresett munkások száma.

*

Meg kell emlékeznünk arról is, hogy a munkásközvetítés ezidőszerint nagy átalakulás előtt áll világszerte.

Eddig a közvetítést minden alakjában öncélnak tekintették.

Kezdetben úgy fogták fel, mint előnyöket szerző szolgáltatást, mely ellenszolgáltatást igényel. Ez a felfogás hozta létre a haszonszerzés céljából üzött iparszerű közvetítést.

Később, mikor a szociális érzék fejlődése megérezte, hogy a munkanélküliséget nem szabad átengedni a haszonszerzési vagy zsákmányává, azt vélték, hogy legcélszerűbb a közvetítést rábizni magukra az érdekeltekre, hogy önzetlen szolgáltatásul végezzék. Így jött létre az érdekeltségi közvetítés, illetőleg az ipartestületek, a munkaadó szervezetek és egyletek közvetítése.

Még később, amikor az érdekeltek két osztálya, a munkások és munkaadók, ellenfelek gyanánt kerültek szembe egymással s a közvetítést is hatalmi célokra használták ki, nyilvánvaló lett, hogy az érdekeltségi közvetítés sem képes arra az önzetlen és pártatlan szolgáltatásra, melyet a munkakeresők érdekei megkívánnak s kétségtelenné vált, hogy nemcsak az önzetlenség és a pártatlanság hiánya, de zárt munkáspiactól képező jellege miatt sem alkalmas forma már az összes igények kielégítésére. Ekkor a gazdasági élet fejlődése megteremtette a szükségessé vált új formát is az önzetlenebb, pártatlanabb s tágabb működési körű nyilvános helyhatósági közvetítésben.

Mind a három forma mindenütt meg van még s minden nagyobb iparú városban annyi különféle kezekben levő, annyi különféle kormányzatu s annyi különféle eljárásu közvetítőre forgácsolta szét a munkáspiact, hogy azt ezidőszerint az egymás mellett és ellen működő közvetítők nagy száma és variációja miatt világosan áttekinteni s a munkanélküliség mérvéről tiszta képet nyerni teljes lehetetlenség.

Pár év óta azonban, a mióta a munkanélküliség elleni védekezés az összes szociális feladatok közül kiemelkedő kérdéssé vált, nem tekintik öncélnak a közvetítést, hanem a munkanélküliség elleni védekezés egyik eszközének. Ezért úgy a szociológusok, mint a szakkörök ma már egyformán megegyeznek abban, hogy a közvetítésnek oly szervezettel kell bírnia, hogy tájékoztatni tudjon a munkáspiact mindenkor állapotról, de főleg, hogy hozzásimulhasson a munkanélküliség elleni védekezés többi eszközeihez: aminők a kis-korúak pályaválasztásának támogatása, az inség és a közmunka szervezése s a munkanélküliség elleni biztosítás és ezekkel szoros kapcsolatban végezze a maga feladatát, a munkanélküliek számának minél nagyobb mérvű csökkentését.

A munkaközvetítésnek tehát az újabb felfogáshoz képest megváltozott igények szerint, nem szabad elszigetelt, különálló intézményül szerepelnie, hanem a munkanélküliséget minden vonatkozásában támadó többrendbeli intézmények sorozatához kell kapcsolódnia s azokkal együtt kell egy szerves rendszert alkotnia.

A munkanélküliség elleni védekezésre szolgáló intézmények ilyen rendszerét s abban a munkásközvetítés legújabb és legfejlettebb típusát Anglia valósította meg egy egységes szervezetű és vezetésű és az ország egész területére kiterjedő állami munkásközvetítési hálózat létesítésével.

(Folytatása következik.)

Novák Ferenc kartársunk, Herkules-fürdői szállodás által felajánlott és az Értesítő előző számában részletesen ismertett kedvezményeket ajánljuk t. Kartársaink figyelmébe.

DREHER ANTAL SERFŐZŐDÉI RÉSZV. TÁRS.

Ászok-, Márciusi Kiviteli Márciusi

(világos és sötét)

(barna)

S E R

Megrendeléseket

a főzde mindenkor pontosan és a legnagyobb figyelemmel — az összeg előleges beküldése vagy utánvétele mellett — teljesít.

Nagyobb mennyiséget saját jégkocsijaiban szállit.

DREHER ANTAL SERFŐZŐDÉI RÉSZV. TÁRS.

KORONA

(ála Pilseni)

Dupla Márciusi

és

Bakser.

A városligeti artézi gyógyforrás vize 970 méternyi mélységből 73-tól 92°C hőfok mellett törvén elő, föltétlenül bakteriummentes, s általunk lehűtve természetes állapotban, valamint szénsavval telítve mint „ILONA” artézi savanyúvíz lesz forgalomba hozva. Tiszta izes és szénsav-tartalmánál fogva kitünő üdítő ital borral vegyítve igen kellemes.



2 liter ára 16 fillér hához szállítva. Rendelési cím: „Artesia” részvény-társaság, Budapest, VII., Egressy-ut 20/c. Telefon 50-72.

A székesfőváros városligeti Artézi-gyógyforrás bérlői.

MATTONI GYÓGY- ÉS VIZGYÓGY-INTEZETE
GISSHÜBLER-PUCHSTEIN
 Karlsbad mellett.
 A MATTONI-féle giesshübler savanyúvíz eredési helye.
 Pneumatikus- és belélegző-kurák.
 Mell- és idegbetegek, üdülők, rheumatikusok
 stb. számára.

MATTONI' FÉLE
GISSHÜBLER
 természetes égvényes
SAVANYÚVIZ.

TRANSYLVANIA SEC

LOUIS FRANÇOIS & CO.

esászári és királyi udvari szállítók
Budafok. Fülöp Szász Coburg Góthai Herceg Ő Fensége szállítói. **Budafok.**

* 16 elsőrendű kitüntetés *



* * Hors Concours * *

FŐRAKTÁR:
BORHEGYI FERENC
 Telephon sz. 35-79.
 Budapest, V., Gizella-tér .

VÉDJEGY

VEZÉRKÉPVISELŐK:
RUDA és BLOCHMANN
 Telephon sz. 36-66.
 Budapest, V., Akadémia-utca 16.

Sürgöncím: FRANCOIS BUDAFOK.

Telefon BUDAFOK 15. szám.



TÖRLEY PEZSGŐ.



ELSŐ MAGYAR RÉSZVÉNY SÉRFOZÓDE

BUDAPEST—KÖBÁNYÁN.

Fennáll 1854. év óta.

Az 1900. évi párisi világkiállításon collective a legnagyobb éremmel (Grand prix) kitüntetést nyert.

DISZOKMÁNY. 1885.

JURY-TAG 1896.

Igazgatóság és városi iroda: VIII., ESZTERHÁZY-UTCA 6. szám.

Gyártelep és központi iroda: X., KÜLSŐ JÁSZBERÉNYI-UT II. sz.

Ajánlja: ászok, király, márciusi világos, márciusi sötét, „bajor mód“, udvari „pilseni mód“, kétszeres márciusi világos és sötét, bak- és tavaszi idény-sörét, továbbá saját öltésű palacksöreit a legújabb technikai berendezésekkel felszerelt kőbányai palack-sör osztályából.

Ezen a legújabb technikai berendezésekkel felszerelt sörfőzödénnek évi gyártási képessége 600.000 hektoliter.

Az ország minden részében sörraktárosok által vagyunk képviselve; nagyobb raktáraink Aradon, Szegeden, Miskolcon, Kolozsváron, Nagyváradon, Nyiregyházán, Temesváron és Debrecenben vannak.

Hordósör-megrendelés: Budapestre, telefon-szám József 4—29.

Hordósör-megrendelés: Vidékre, telefon-szám 52—60.

Palacksör-megrendelés: telefon-szám 56—58.